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Io n§n Iio occasione di frequentare i carabinieri 
come l'onorevole Ercole (Ilarità), non essendo io, 
come egli è, sindaco ; ma ho contatto quanto esso 
può averne, colie popolazioni, ed ho potuto persua-
dermi col fatto, come in un paese, fra l'esservi ca-
rabinieri, e particolarmente bassi ufficiali, incorag-
giati, e speranzosi, ed essercene invece degli scorag-
giati, perchè non hanno un avvenire avanti a loro, 
ù perchè non si vedono compensati a dovere, corre 
<im immenso cambiamento di situazione e di effi-
cacia. Là dove non vi era nessun furto, cambiato 
uà brigadiere che forse viene animato dalla spe-
ranza,, con un altro ohe sia depresso ed umiliato, il 
risultamento è che i ladri compariscono e la sicu-
rezza sparisce. 

Io credo poi che bisogna pensare anche agli uf-
ficiali, inquanto che riscontro che anche fra di essi 
f i sono molti motivi di malcontento ; questi motivi 
non li posso esprimere perchè profano in materia 
di milizia, ma, per quello che ne so con qualche 
fondamento, ho motivo di ritenere che il malcon-
tento sia esteso dalla bassa forza fino ai gradi su-
periori. Il Governo ci pensi e ci pensi sul serio. E 
ci pensi tanto più in questi momenti, nei quali ab-
biamo un doloroso esempio da deplorare, per ef-
fetto dì insidie di partito, fuori liei nostro paese. 
E si consideri che quando le male arti di sette insi-
dlo-e hanno potuto acquistar terreno in una parte 
d'Europa, v'è da temere che con facilità spingano 
l'opera loro funesta anche altrove. 

Dunque pensiamoci e pensiamoci senza perder 
tempo. 

È questo uno degli argomenti dei quali l'onore-
vole ministro della guerra d'accordo con quello del-
l'interno, spero vorrà occuparsi a fatti e non sol-
tanto a parole, come i ministri precedenti se ne 
sono occupati. 

MINISTRO PER U GUERRA. La questione dei cara-
binieri è importantissima, e io lo riconosco per il 
primo. Se non ha avuto ancora soluzione ciò è 
dipeso, giacché oggi si è parlato di ferma breve e 
di ferma lunga, da che i ministri si fermano così 
poco al potere. (Ilarità — Ha ragione !) 

L'onorevole Mezzacapo e l'onorevole Nicotera 
avevano già iniziati dei lavori per il riordinamento 
dei carabinieri ; poi questi lavori fnrono sospesi. 
Io, da che sono ministro, di qualche cosa mi sono 
occupato, specialmente per ciò che concerne il per-
sonale, Se la nostra ferma sarà un po'più lunga, ce 
ne occuperemo coi ministro dell'interno, e spero 
che si potrà ottenere un risultamento utile, quale è 
l a tutti desiderato. 

1BC0LS. Prendo atto per l'ultima volta (Ilarità) delle 
dichiarazioni dell'onorevole ministro della guerra. 

Mi auguro che il ministro dell'interno vorrà con-
correre con lui a studiare le riforme che debbonsi 
introdurre nell'arma dei reali carabinieri, e spero 
di non aver più occasione di richiamare la loro at-
tenzione su questo importante soggetto, onde li rin-
grazio entrambi anticipatamente. 

PKESIBSNIi. Non essendovi altre obbiezioni, pongo 
ai voti il capitolo 6 nella cifra di cui ho dato let-
tura. 

(È approvato.) 
Capitolo 7. Corpo veterani ed invalidi: compe-

tenza pel 1878, lire 80,300; residui del 1877, lire 
100,005; previsione pagamenti pel 1878, 800,305 
lire. 

(È approvato.) 
Capitolo 8. Corpo e servizio sanitario, compe-

tenza lire 1,813,050; residui, lire 191,701 ; previ-
sione, lire 1,939,751, 

OMODEI, Domando di parlare. 
PRESIDENTE. L'onorevole Omodei ha facoltà di 

parlare. 
OMODEI. Non farò un discorso per l'ora tarda, ma 

una semplice raccomandazione all'onorevole mini-
stro della guerra. 

Avendo sott'occhio la graduatoria degli ufficiali 
superiori, maggiori, e capitani, ho dovuto con sor-
presa osservare una non equa proporzione ; dappoi-
ché nel corpo sanitario sì hanno 278 capitani e 31 
maggiori. La promozione di questi capitani va molto 
lenta ; il capitano medico aspetta la promozione e 
la raggiunge solo dopo 18 o 20 anni di grado ; men-
tre invece noi vediamo che nel corpo del commis-
sariato su 106 capitani vi sono. 28 maggiori. Sicché 
la proporzione sta così : ogni otto capitani vi ha 
un maggiore nel corpo sanitario, e nel corpo del 
commissariato ogni tre capitani vi ha un maggiore. 

Si vede quindi che la carriera dei primi non è 
delle più liete. Ecco la statistica esatta : 

Proporzioni fra gli ufficiali superiori, maggiori e capitani 
dei vari corpi dell'esercito, 

Proporzione fra 
CORPI SD AUMA 

Corpo sanitario Corpo di stato maggiore . Corpo del commissariato. Corpo v e t e r i n a r i o . . . . . Corpo contabile . . . , . Arma di fanteria Anna d'artiglieria . . . . Arma di c a v a l l e r i a . . . . Arma del genio 

4.41 1.65 2.16 5.00 7.79 2.47 2.73 2.08 3.19 

8.96 2.13 3.78 5.83 9.09 4.35 4.78 4.17 5.82 


